附件1

工程建设领域专业技术人员职业资格“挂证”等违法违规行为专项整治方案

为贯彻落实《黑龙江省人民政府办公厅关于促进建筑业改革发展的实施意见》（黑政办规〔2018〕59号），强化个人执业资格管理，按照《住房城乡建设部办公厅等关于开展工程建设领域专业技术人员职业资格“挂证”等违法违规行为专项整治的通知》（建办市〔2018〕57号）要求，特制定本方案。
一、总体目标
规范专业技术人员职业资格注册、执业行为，严肃查处持证人注册单位与实际工作单位不符、买卖租借（专业）资格（注册）证书等“挂证”违法违规行为，以及提供虚假就业信息等违法违规行为，严厉打击倒卖执业资格“黑中介”。通过专项整治，推动建立工程建设领域专业技术人员职业资格“挂证”等违法违规行为预防和监管长效机制，遏制工程建设领域专业技术人员职业资格“挂证”行为，维护建筑市场秩序。
二、专项整治范围
专项整治内容包括工程建设领域勘察设计注册工程师、注册建筑师、建造师、监理工程师、造价工程师等专业技术人员和相关单位、以及人力资源服务机构。
三、专项整治工作安排
专项整治时间自2018年12月下旬至2019年9月末，共分三个阶段。
（一）自查自纠（2018年12月下旬至2019年1月末）
各市（地）住建、人社、交通运输、水利主管部门负责组织本行政区域内（包括所属县市）自查自纠工作，指导、督促本地区工程建设领域专业技术人员、相关单位进行自查自纠。相关专业技术人员和单位应对照相关法律法规，对是否存在“挂证”等违法违规行为进行自查。在自查自纠期间，存在相关问题的人员、单位及时办理注销等手续，可视情况不再追究其相关责任。
各地住建部门会同人社、交通运输、水利主管部门总结本地区自查自纠情况，并由市级住建部门统一汇总形成自查自纠情况报告，于2019年2月15日前报省住建厅，并抄送省人社厅、交通运输厅、水利厅。
（二）全面排查（2019年2月至2019年6月底）
各市（地）住建、人社、交通运输、水利主管部门在自查自纠基础上组织开展全面排查。要结合参保缴费、人事档案等相关数据和信息，对本地区工程建设领域专业技术人员进行全面比对排查，重点排查参保缴费单位与注册单位不一致情况，对存在“挂证”等违法违规行为的，由发证机关依法依规从严处罚。人社部门要对人力资源服务机构违规发布虚假就业信息、以职业介绍为名提供“挂证”信息服务、扣押劳动者职业（专业）资格（注册）证书的行为进行全面排查，对存在违法违规行为的依法从严查处。
各地住建、交通运输、水利主管部门对排查中发现人员挂靠问题突出的单位，要依据有关法律法规，对其承建项目主要管理技术人员到岗履职情况进行全面排查，对存在违规行为的依法依规处理。要完善住建领域专业技术人员信息，利用建筑市场监管信息平台和相关信用信息平台数据进行比对，发现问题线索并及时查处。
各地住建部门会同人社、交通运输、水利主管部门总结本地区全面排查情况，并由市级住建部门统一汇总形成专项整治全面排查工作总结，于2019年7月5日前报省住建厅。并抄送省人社厅、交通运输厅、水利厅。自2019年3月起，每月2日前市级住建部门负责将上月查处的工程建设领域专业技术人员职业资格“挂证”等违法违规情况处理汇总表（见附件）报省住建厅。 
（三）指导监督（2019年2月至2019年9月底）。
省住建厅、人社厅、交通运输厅、水利厅将加强各地专项整治工作开展情况的指导监督，对重点问题和典型案件挂牌督办；对工作开展不力的地区、部门及相关责任人进行约谈；情节严重的，提请有关部门对相关责任人进行问责。
四、工作要求
（一）高度重视，加强协作。各地住建、人社、交通运输、水利主管部门要高度重视专项整治工作，加强组织领导，完善协作机制，形成工作合力；要明确任务分工，制定具体工作方案，落实责任部门和责任人，确保专项整治取得实效；要积极会同公安、网监等主管部门，利用信息化等手段，加强对专业技术人员、相关单位、人力资源服务机构违法违规行为的排查力度。
（二）依法履职，从严查处。各地住建、人社、交通运输、水利主管部门要认真落实国家、省有关工作部署和本方案明确的整治内容和要求，遵循“全覆盖、零容忍、严执法、重实效”的原则，依法从严查处工程建设领域职业资格“挂证”等违法违规行为。对违规的专业技术人员将撤销其注册许可，自撤销注册之日起3年内不得再次申请注册，记入不良行为记录并列入建筑市场主体“黑名单”；对违规使用“挂证”人员或无故拒不履行办理义务的单位予以通报，视情节记入不良行为记录或列入建筑市场主体“黑名单”。对发现存在“挂证”等违规行为的国家机关和事业单位工作人员，通报其实际工作单位和有关国家监察机关。注册人员与用人单位合同到期后，用人单位无正当理由不给予办理调转等手续的，有关部门经核实后可直接办理调转等手续。
（三）突出重点，坚持源头治理。各地住建、人社、交通运输、水利主管部门要坚持问题导向，集中力量对当前存在的“挂证”问题开展重点整治，要认真梳理与专业技术人员职业资格挂钩的有关措施和规定，没有法律法规依据的一律取消；各级专业技术人员职业资格注册管理部门要加强注册审批时严格核查，对未尽到职责的单位和人员进行问责。各地住建主管部门在办理除资质许可外的相关行政许可审批时，不得将住建领域专业技术人员职业资格作为审批条件。
（四）指导督查，做好信息公开。各地住建、人社、交通运输、水利等部门要加强业务指导，强化督查力度，严格落实属地管理责任，确保整治工作取得实实在在成效；要强化信息公开，公布投诉举报电话和信箱，并向社会公布，对投诉举报事项要逐一登记，认真查处；要充分发挥建筑市场监管信息平台和相关信用信息平台作用，对被查处的违法行为单位和人员，在平台中记录其不良行为，并向社会公布，形成失信惩戒和社会监督机制。省住建厅投诉举报电话：0451—53644878，邮箱：jgc53605394@126.com。

（五）宣传引导，建立长效预防机制。各地住建、人社等部门应通过多种渠道做好教育引导和宣传工作，要善用典型案例进行警示，提高有关人员和单位对“挂证”等违法违规行为危害性的认知，增强行业自觉抵制“挂证”等违法违规行为意识；要认真分析、归纳和总结专项整治成果，结合本地区行业实际，建立可持续的人才培养与梯队建设机制，逐步形成预防、查处和监管的长效机制。
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